Integracao por substituicao

(S1), (S2), (S3): substituigdo na integral definida (mais concreta),
(S11), (S2I), (S3l): substitui¢do na integral indefinida (mais abstrata).

Os livros costumam comegar pela férmula (SI3), que é a mais abstrata de todas...
Nos vamos seguir um caminho bem diferente, e vamos tratar as formulas
(TFC2l), (S11), (S21), (S3l) como abreviagbes para as férmulas

(TFC2), (S1), (S2), (S3).

Férmulas :
x=b
(TFC2) = (/_zwmm: F@mi)
r=b
oDzl = [ o)y @
(S1) = I o Y
w) [P0 = o ) du
F=e?) ]C_ﬂa) )
x=b
Fo@)iZh = [ fo)/@)ds
(52) = H o "
Fu)v=9®)  — o w) du
(w)['=2®) /C—mw f()
z=b u=g(b)
(53) = (L/_ fo()g (@) dz = u/_() () du )
(TFC2l) = ( / Fl(z)de = F@:))
fo(x) = ./1W@xx»g%x>dx
(S1l) = I
fw) = L/f”hodx
Flg(z)) = /fm@»y@Mx
(sal) = I
F(u) = /f(u)du
(s3) = (/&@@»ywwm - /f@))@—g@D
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Exercicios:

z):=21x2
o) (TFC2) | "=
b:=4
z)=123
B (TFC2) | "=
b:=2
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8) (o) [0

) (f(a(@))g’ () [ 75052
f(u):=senwu
1) (Sl) g(a:)aj:::?)lm-i-ll
b:=2
F(u):=senu
f(u):=cosu
g(x):=3z+4
a:=1
b:=2
f(u):fgcosvjl
k) (82) | otm =5
b:=2
Fu)i=va
g(z):=3z+4
bi—2 )
Hw)=i
Il'l) (53) g(z):=3z+4

a:=1

b:=2

f(u):=senu |
g(x):=3z+4
a:=1
b:=2 i
f(u):=senu
g(x):=3z+4
fu):=cosu
g(x):=3z+4
a:=1
b:=2
f(u):=cosu
g(z):=3z+4
fu)=vu
g(x):=3z+4

) (S11)

") (S11)

K (S21)



Trabalho sobre dreas de superficies de revolugao
Vale 0.5 pontos na VR ou na VS (que vao ter questdes sobre isso),
o que for mais vantajoso pra voceés.

Sejam:

P(z,y) = (z,y),
C(z,R) ={(x,y,2) e R* | 2® +y* = R* }.

1) Calcule as distancias:
2) d(P(4,2), P(7,2))
b) d(P(4,3),P(7,3))
c) d(P(4,2),P(4,3))
d) d(P(4,3), P(7,2))

lcule as areas dos pedagos de cones entre:
C4,2)e C(7,2)
C(4,3) e C(7,3)
C(4,2) e C(4,3)

)
3) Represente graficamente os segmentos la, 1b, 1c, 1d.
)

4) Encontre no olhémetro (1d)/(1a), (1d)/(1b), (1d)/(1c).
(Em sala nés chamamos eles de “fatores multiplicadores”).

@
o

5) Serd que os “fatores multiplicadores” que vocé encontrou na 4 servem para calcular a drea do pedago
de cone entre C(4,3) e C(7,2)? Nao examente, mas vamos fingir que sim... qual seria o fator multiplicador
a) de AreaEntre(C(4,2),C(7,2)) para AreaEntre(C(4,3),C(7,2))?
b) de AreaEntre(C(4,3),C(7,3)) para AreaEntre(C(4,3),C(7,2))?
¢) de AreaEntre(C(4,2),C(4,3)) para AreaEntre(C(4,3),C(7,2))?

6) Usando os fatores multiplicadores do item anterior calcule:
eaEntre(C(4,2),C(7,2)) (item 2a!) e a partir dela AreaEntre(C(4,3),C(7,2))
eaEntre(C(4,3),C(7,3)) (item 2b!) e a partir dela AreaEntre(C(4,3),C(7,2))

Ar

Ar
c) AreaEntre(C(4,2),C(4,3)) (item 2c!) e a partir dela AreaEntre(C(4,3),C(7,2))
Us
A

7
8

)
)
a)
b)
) Use uma calculadora pra calcular numericamente os resultados dos itens 6a, 6b, 6c.

) Agora vamos generalizar o problema 5. Qual é o “fator multiplicador”
a) de AreaEntre(C(x0,10), C(x1,10)) para AreaEntre(C(zo, o), C(x1,11))?
b) de AreaEntre(C(z0,v1),C(x1,v1)) para AreaEntre(C(x0,%0), C(x1,y1))?
¢) de AreaEntre(C(xo,%0), C(x0,y1)) para AreaEntre(C(z0,v0), C(x1,91))?
)
a)
b)
c) A

9 Use os fatores multiplicadores do item anterior para calcular:
AreaEntre(C(wo, y0), C(w1,10)) (item 8al) e a partir dela AreaEntre(C(z0,%0), C(z1,91))
A eaEntre(C(xo, 1), C(x1,41)) (item 8b!) e a partir dela AreaEntre(C(zo,v0), C(x1,41))

reaEntre(C(z0,v0), C(z0,%1)) (item 8c!) e a partir dela AreaEntre(C(z0,v0), C(z1,v1))

10) Simplifique as respostas dos itens 9a, 9b e 9¢ usando: Ax = x1 — xg, Ay = y1 — Yo, Yo = ﬁ—z.
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